

巧手编出浓浓年味

春节临近,挂彩灯、剪窗花、贴对联,成为大同年味的象征。其中,传统手工结绳编织更是年味十足,“吉祥如意”挂饰、“吉祥如意”耳环、“比翼双飞”手链,更是成为大同年味的点睛之美。

日前,记者走进冯鸢臻的工作室,她和会员们正忙着手工编织着一件件精美的花线绳作品。只见巧手翻飞,绕、拉、打结,各色彩线和彩绳编织在一起,显得格外轻巧灵动。不长时间,一个个精致的挂饰、手链、耳链等跃然手中,让人惊叹不已。

“绳艺就是用线、绳编织出各种花样的生活用品或饰物。让年味丰富多彩,甚至成为年味的点睛之美。”冯鸢臻一边忙活一边向记者介绍。绳艺不仅具有造型多样、色彩丰富、装饰性强等特点,且绳艺编织的绳结命名也都体现了人们追求真、善、美的美好愿望。她说,比较有代表性的绳结有双钱结、盘长结、如意结、双联结、同心结等。

冯鸢臻是新荣区非遗传承人,从事手工编制数十年,母亲、祖母在周边是很有名气的手工编制者。2003年,她继承家业,开始从事手工结绳编织工作。2019年创办有嘉匠坊工作室,目的就是线上和线下手工教学,将传承手工编制的十多个种类多个科目,毫无保留地传授给更多人。前几年,还多次到我市各县区传授结绳编织技术,帮助更多人脱贫致富。

后来,冯鸢臻的结绳作品还融合了金银饰品、珠宝玉器、禅意装饰、生活美学,深刻剖析现代结绳艺术的欣赏价值,



冯鸢臻(左二)正在教会员手工编织

龙中华 摄

从而创造出传统文化与民俗文化相融合的现代结绳艺术风格。“精细,有文化韵味”,这是很多人对她的结绳作品的赞誉。《对镜贴花黄》《珠圆玉润》《硕果累累》《比翼双飞》《龙凤呈祥》等,成为她结绳作品的代表作。

多年来,冯鸢臻先后获得了中国匠人百科课程专栏讲师、大同市传统文化促进会会员称号;2018年,第五届中国(山西)民族民间工艺美术博览会上,其作品获银奖,次年获金奖;2021年8月,

在山西省自然遗产日主题活动中,其作品《对镜贴花黄》获金奖。

本报记者 龙中华



熊孩子赌气喝酒精 民警及时救助

本报讯(记者 尚铁军)因和家人拌嘴,熊孩子喝下半公斤酒精后离家出走。幸亏路上遇到好心人报警,这才保住一条小命。

18日10时45分许,天镇县公安局谷前堡派出所民警接到110指挥中心指令称,有人看到一男子倒在石油路附近路边,不知生死。民警立即赶赴现场,发现一名少年趴在地上,满脸土沙,口中不停吐出黄色液体。民警触摸少年的身体有温度、有呼吸,但不能正常交流,状态痛苦不堪,初步判断为中毒。民警立即拨打120。

在医生的抢救下,少年有了意识并开始低声说话,但情绪激动,拒绝配合医生进一步救治。民警多次询问得知,少年叫李某某,现年17岁。民警边安抚小李的情绪,边通过户籍系统比对孩子家人,11时35分民警联系到了小李的母亲。经了解,小李因与姐姐发生矛盾,被父母数落两句,一气之下喝了一瓶500毫升75度酒精后离家出走。

经抢救,小李已脱离生命危险,之后在家长陪护下接受进一步治疗观察。

燃油不足车辆抛锚 高速交警出手相助

本报讯(记者 辛雅君)为保障春节假期道路交通安全畅通,山西高速交警二支队民警全天不间断巡逻,及时发现并处置路面各类突发情况。

24日13时30分许,高速二支队六大队民警在孙右高速巡逻时,发现一辆小型客车开着双闪停于应急车道,此时路面车流量较大,主线车辆纷纷紧急避让,非常危险,民警立即停车救援并在后方做好安全防护。

据了解,小型客车驾驶人从市区出发前往左云县,出发前车辆油表显示还有半箱油,却不料行至该路段时因燃油不足,无法继续行驶。

民警立即驾驶警车带驾驶人到就近加油站获取燃油并加注,解决了驾驶人的燃眉之急。

疏通下水管道 居民舒心过节

本报讯(记者 有为)路面的结冰不见了,屡屡堵塞的下水管道也通畅了,云冈区新文街道府兴里社区居民过了一个舒心的春节。

日前,新文街道府兴里社区工作人员在日常巡查工作中发现,社区路面有积水迅速查找原因,原来是文秀花园外围小区出现下水道堵塞的情况,脏水四溢、异味四散,导致路面结冰严重影响了居民们的正常出行。由于建造时设计的下水管道排布不合理,沿街商铺与小区居民共用一条主管道,商铺污水排放量较大且油污较重,极易造成堵塞,同时下水管道较细,使用年限长,排水速度慢,每逢管道堵塞,下水井返水情况就会发生,随着新年来临居民用水量增多,堵塞返水情况越发严重,严重影响居民的正常生活。

为了尽快解决堵塞问题,还居民一个良好的生活环境,新文街道工作人员经过多方渠道联系专业疏通公司对小区所有下水管道进行疏通清洁。看着通畅的下水管道和干净的路面,社区居民脸上露出了满意的微笑。

志愿者给阳高好人许生义送祝福

“我们祝福您二老身体健康!兔年吉祥!”“谢谢孩子们,大冷天赶来给我们拜年,让我们夫妻俩太感动了。”25日,在中华孝亲敬老楷模许生义家,阳高县众爱志愿者协会的志愿者们送上新春祝福。

当日一大早,8名志愿者们就来到许生义家。蛋糕、米面油,志愿者送上慰问品,收拾房间、准备午饭。中午时分,志愿者们把两位老人簇拥在饭桌中间,热热闹闹和两位老人一起就餐,并送上新春的祝福。

据了解,阳高好人许生义是阳高县众爱志愿者协会名誉会长,这几年老人身体不太好,但仍坚持力所能及地做公益。许生义还获得过中华孝亲敬老楷模、山西省道德模范、山西省“感动百姓乡村爱心大使”等荣誉。

本报记者 龙中华

▶ 志愿者为许生义送来蛋糕及米面油
龙中华 摄



“捡到一个手袋,里面有两个身份证……”

别上当! 这条失物招领消息是假的

本报讯(记者 张志忠)近日,如果市民在微信群收到过一则捡到两个身份证和3000元现金的招领启事,请一定要警惕,这是一条假消息!

这条诈骗信息的具体内容如下:捡到一个手袋,里面有两个身份证,一个叫栾学军,一个叫王晶波(女),还有各种卡类

数张和3000元现金。谁的群多,帮转发一下,也许失主能看到,联系电话:15603574050。

记者求证发现,首先拨打电话号码显示是临汾的号段,其次在网上搜索“失主”姓名,发现该信息居然在全国各地都有流传,且已被各地网警多

次辟谣。原来,这条消息最早在2021年就开始流传,“失主”没变,但联系电话却经常变。虚假信息发布人利用网友善良,让假消息得以广泛传播,且容易被骗子利用大额现金做诱饵实施诈骗。